К. Ю. Колеников Научный руководитель Е. Е. Нилова

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

## СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Молодежь, как социальная группа, всегда привлекала внимание общества. Стремительные изменения в мире, рост технологий и глобализация оказывают огромное влияние на жизнь молодых людей. В современном обществе молодежь сталкивается с непростыми вызовами и проблемами.

Одной из основных социальных проблем молодежи является безработица. С выходом на рынок труда молодые люди часто сталкиваются с отсутствием опыта работы и нехваткой квалификации. Это создает сложности при поиске работы и ограничивает возможности для саморазвития и профессионального роста. Безработица может также привести к ухудшению психического состояния молодых людей, вызывая стресс и беспокойство о будущем.

Проблемы трудоустройства и самореализации.

Одной из главных проблем молодежи в Беларуси остается трудоустройство по специальности. Молодые специалисты часто сталкиваются с отсутствием вакансий, низкой заработной платой, необходимостью опыта работы. Это приводит к росту фрустрации, апатии и выгоранию на ранних этапах профессионального пути. Кроме того, многие молодые люди выбирают эмиграцию в поисках лучших условий жизни. Согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, уровень безработицы среди молодежи в возрасте 15–29 лет в 2023 г. составил около 9%, что значительно выше среднего уровня по стране. При этом около 30% выпускников учреждений высшего образования заявляют, что не могут найти работу по специальности в течение первого года после окончания учебного заведения (по данным исследования Республиканской общественной организации «Образование для будущего», 2023 г.) [1–2].

Образование и неравенство возможностей

В современном обществе социальные проблемы молодежи становятся все более актуальными. Безработица, наркомания, преступность – все это влияет на молодое поколение и вызывает серьезные социальные последствия. Одним из способов справиться с этими проблемами является образование. Роль образования в решении социальных проблем молодежи не может быть переоценена. Образование предоставляет молодым людям знания и навыки, которые могут помочь им ориентироваться в современном мире и успешно решать свои проблемы. Оно развивает критическое мышление, способность к саморазвитию и самоорганизации. Кроме того, образование предоставляет молодежи возможность получить качественное образование, которое является основой для успешной карьеры. Чем квалифицированнее и образование молодой человек, тем больше у него шансов на успешное трудоустройство и стабильный доход. Это позволяет избежать безработицы и связанных с ней проблем. Кроме того, образование играет важную роль в профилактике социальных проблем молодежи. Путем ознакомления с социальных проблем молодежи.

ными и культурными ценностями общества, образование помогает формировать у молодежи правильные ценности и убеждения.

Влияние технологий на социальные проблемы молодежи

Современные технологии имеют значительное влияние на социальные проблемы, с которыми сталкиваются молодые люди. Во-первых, зависимость от социальных сетей и мобильных приложений может привести к утрате реальных связей и ухудшению коммуникационных навыков. Молодежь все больше проводит времени в виртуальном мире, упуская возможность личного общения и взаимодействия с окружающими людьми.

Во-вторых, использование технологий может привести к возникновению таких проблем, как кибербуллинг и нарушение конфиденциальности. Молодежь становится более уязвимой перед такими негативными явлениями, как шантаж, онлайн-домогательства и распространение личной информации без согласия.

Такие случаи могут иметь серьезные последствия для психологического благополучия и социальной адаптации молодых людей. Технологии способствуют увеличению информационного шума и перегрузки, что может приводить к стрессу и депрессии. Молодые люди подвержены постоянному потоку информации, требующей их внимания и реакции.

Девиантное поведение и психологическое здоровье

Повышенный уровень стресса, неопределенность будущего, социальная изоляция и давление социальных сетей ведут к росту девиантного поведения среди молодежи: алкоголизм, употребление психоактивных веществ, агрессия, а также увеличение числа суицидов. По данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, в 2022 г. было зафиксировано более 1 500 правонарушений, совершенных несовершеннолетними, при этом значительная их часть связана с употреблением алкоголя и наркотиков. Проблемы ментального здоровья остаются стигматизированными и редко становятся предметом открытого обсуждения [3].

Таким образом, социальные проблемы молодежи в Беларуси носят комплексный характер. Решение данных вопросов требует не только усилий на уровне государственной политики, но и активного привлечения неправительственных организаций, молодежных движений, а также внедрения эффективных управленческих решений. Применение инструментов социологии управления позволяет разрабатывать модели взаимодействия, учитывающие специфику молодежной среды и ориентированные на устойчивое развитие.

## Список использованной литературы

- 1. **Кузнецова, В. Н.** Социология молодежи : учеб. / В. Н. Кузнецова. М. : Гардарики, 2007. 335 с.
- 2. **Рынок** труда в Республике Беларусь : стат. сб. // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. URL: <a href="https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/ssrd-mvf">https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/ssrd-mvf</a> 2/tablitsy-svodnyh-dannyh/realnyi-sektor 2/rynok-truda 2/ (дата обращения: 10.04.2025).
- 3. **Статистика** правонарушений несовершеннолетних // Министерство внутренних дел Республики Беларусь. URL: <a href="https://court.gov.by/ru/justice\_rb/statistics/children/88d875b0009641f4.html">https://court.gov.by/ru/justice\_rb/statistics/children/88d875b0009641f4.html</a> (дата обращения: 10.04.2025).